

新蛋白可杀灭玉米根虫

有望取代Bt杀虫剂

最新发现与创新

新华社华盛顿9月22日电(记者林小春)美国《科学》杂志22日发表的一项新研究显示,从土壤微生物中发现的一种蛋白可有效杀灭玉米主要害虫之一——西方玉米根虫。这为研制取代Bt杀虫剂的抗玉米根虫新农药铺平道路。

Bt杀虫剂是目前世界上应用最为广泛的微生物杀虫剂,其中含有Bt蛋白,这种蛋白能够杀虫,但对人类没有毒性,因此也广泛应用于转基因作物。但研究人员近年来发现,一些害虫已发展出对Bt蛋白的抗性,寻找新型微生物杀虫剂势在必行。

新研究负责人之一、美国杜邦先锋公司研究主管刘璐对新华社记者说,他们从抗西方玉米根虫土壤分离出微生物,然后从一种叫做单胞菌的细菌中发现一种蛋白,并命名为IPD072Aa,实验显示对玉米根虫有杀虫效果。为了测试这种蛋白的杀玉米根虫能力,研究人员培育出IPD072Aa转基因玉米,然后在美国中西部5块玉米地里混种这种转基因玉米和普通玉米。结果显示,IPD072Aa能保护玉米不受西方玉米根虫的侵害。

在进一步实验中,研究人员观察到,IPD072Aa转基因玉米的根部同样能抵抗对Bt蛋白有抗性的西方玉米根虫的侵害。刘璐说,这项研究取得成功,说明在其他细菌源中寻找强力有效的杀虫剂蛋白也是有可能的。

习近平在参观『英雄史诗不朽丰碑』主题展览时强调

铭记红军丰功伟绩 弘扬伟大长征精神

新华社北京9月23日电 在中国工农红军长征胜利80周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日前往中国人民革命军事博物馆,参观“英雄史诗不朽丰碑——纪念中国工农红军长征胜利80周年主题展览”。他强调,80年前,中国共产党领导中国工农红军战胜千难万险,胜利完成举世闻名的二万五千里长征。这个伟大壮举将永远铭刻在中国革命和中华民族的历史册上。红军长征胜利,充分展现了革命理想的伟大精神力量。现在,时代变了,条件变了,我们共产党人人为之奋斗的理想和事业没有变。我们要铭记红军丰功伟绩,弘扬伟大长征精神,深入进行爱国主义教育和革命传统教育,引导广大干部群众坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,继续为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上万众一心、顽强拼搏、奋勇前进。

中共中央政治局常委俞正声、刘云山、王岐山、张高丽参观展览。

下午3时10分,习近平等领导人来到中国人民革命军事博物馆,走进展厅参观展览。展览以时间为顺序,以重要战役战斗、重大历史事件和重要人物为主线,精心遴选了“七根火柴”“金色鱼钩”“半截皮带”等经典长征故事,精心设计了“遵义会议”“飞夺泸定桥”“过雪山草地”等大型主题景观,通过275张照片、252件文物和大量视频、图表、油画、雕塑等,展现了中国共产党领导红军高举抗日救亡旗帜,粉碎上百万国民党军队围追堵截,战胜无数艰难险阻,胜利完成举世闻名的万里长征的光辉历史和英雄壮举,彰显了红军在长征中表现出来的坚定的共产主义理想、革命必胜的信念、艰苦奋斗的精神和一往无前、不怕牺牲的英雄气概,揭示了“不忘初心,走好新的长征路”的时代内涵。

展现红军长征概况的视频资料,红七军团发布的《我们是中国工农红军抗日先锋队》宣言,充满艺术感染力的油画《血战湘江》,再现遵义会议场景的主题景观,反映红军以少胜多光辉典范的四渡赤水战役要图,讲述红军战士至死不忘对党忠诚的雕塑《最后一次党费》,方志敏在狱中撰写的《可爱的中国》手稿……丰富的文献图片、珍贵的历史文物、逼真的主题景观,吸引了习近平等领导同志的目光。他们不时停下脚步仔细观看,认真听取工作人员讲解,并详细询问有关情况。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长、国务委员、最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席以及中央军委委员等参观了展览。

2016浦江创新论坛开幕

万钢指出让科技创新和体制机制创新“两个轮子”一起转起来

科技日报上海9月23日电(记者刘垠 王春 付丽丽)9月23日,以“双轮驱动:科技创新与体制机制创新”为主题的2016浦江创新论坛开幕。全国政协副主席、科技部部长万钢作开幕演讲。上海市市长杨雄,本届论坛主宾国代表、英国大学与科学国务大臣乔·约翰逊,主宾省代表、浙江省副省长冯飞出席开幕式并致辞。

万钢在演讲时指出,实施创新驱动发展战略,是中国综合分析国内外大势、立足国家发展全局作出的重大战略抉择。实施创新驱动发展战略,最根本的是要增强自主创新能力,最紧迫的是要破除体制机制障碍,让科技创新和体制机制创新“两个轮子”一起转起来。必须坚持科技创新为核心,发挥好创新第一动力的作用;必须通过改革激发创新活力,实现创新发展。

万钢说,实施创新驱动发展战略,必须回答好由谁来驱动创新的问题。创新驱动,关键在人。要加强原始创新,保护好奇心驱动,让科学家能够自由探索;要选准突破点,加强战略高技术研究;要强化市场驱动,让企业主导创新;要着力推动大众创业万众创新,使千千万万青年人发挥智慧,放飞梦想,成为新一代的科学家、企业家、工程师和工匠。创新必须更加开放,中国政府高度重视国际合作,希望通过自身努力,并同国际科技界携手合作,为应对全球共同挑战作出应有贡献。

万钢说,当前,上海正按照国家部署,加快向具有全球影响力的科技创新中心进军。创新是一项系统工程,需要科技创新、制度创新两个轮子一起转,需要创新链、产业链、资金链、政策链相互交织、相互支撑。论坛以“双轮驱动:科技创新与体制机制创新”为主题,开展深入交流,具有十分重要的现实意义。

据悉,创办于2008年的浦江创新论坛,由科技部和上海市人民政府共同主办。本届论坛开幕式由浦江创新论坛主席、中科院院士徐冠华主持。中科院副院长相里斌、上海市副市长周波、科技部党组成员、科技日报社社长李平等出席。

据新华社北京9月23日电(记者吴晶晶 余晓洁)进入天宫二号1:1模拟舱里一探究竟,在全球最大的裸眼3D显示屏上和恐龙一起置身原始丛林……以“创新放飞梦想 科技引领未来”为主题的2016年全国科普日活动17日至23日在全国各地举行,9400多场重点科普活动吸引了超过两亿公众共享科普盛宴,感受科学精神,领略科技魅力。

“这次全国科普日活动形式多样、内容丰富,尤其是线上线下互动,广大公众参与热情高,对促进形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好社会风尚,提高人民群众的科普素质起到了重要推动作用。”中国科协科普部副部长钱岩说。

今年全国科普日前夕,天宫二号空间实验室成功发射,在各地科普日活动中掀起了“航天热”。在北京,中国科技馆航天成果展区吸引了大批公众,大家可以通过VR虚拟现实技术体验神舟飞船发射,或是在“漫步广寒宫”展区与“嫦娥三号”着陆器、“玉兔”月球车亲密接触;在青岛,航天VR体验受到市民欢迎,戴上VR眼镜,可以像航天员一样进入神秘太空,体验航天器在轨飞行、空间出舱、太空中看地球等环节。

各种最新最炫的高科技产品在科普日上受到观众们追捧,智能机器人、多旋翼无人机、3D打印机、水循环散热电脑主机、磁悬浮音箱以及国际上最新潮的3DMapping面部投影仪等高科技产品让普通公众大开眼界。在科普日北京主场,中英法德美等10个国家的55家机构带来近300项科学互动体验项目,向公众展示科技创新成果;在甘肃,“中国流动科技馆”巡展、无人机飞行表演、机器人表演、脑思维展等活动让大人和孩子都乐在其中。

如何选购一款好的室内空气净化器?速冻食品健康吗?如何提高睡眠质量?……各地科普日活动上,健康知识普及受到公众欢迎。中国科协主办的“健康伴我行”主题活动包括健康大讲堂、健康一生、快乐一生、智慧健康、互联网+健康科普等5个板块,为公众答疑解惑、传递健康,不少公众都是全家一同参与,到展台咨询、了解各种健康知识。

此次全国科普日期间,各地还举行了校园科普联合行动、中国科学院老科学家科普演讲巡回报告、社区科普惠民联合行动、科普惠农兴村联合行动、科普教育基地主题日联合行动等活动。在重庆,“科普进万家”活动将科技、文化、创新等元素贯穿其中,科普剧、科学实验秀、科普展览等丰富多彩的活动给观众留下深刻印象;在哈尔滨,科技工作者深入农村、社区、学校,企业开展各种形式的科普活动,激发公众创新创业热情。科普中国形象大使、中科院国家天文台副研究员郑永春参加了多场科普日活动。他表示,近年来政府对科普工作更加重视,各地科普日活动更加丰富多彩,气氛更浓厚,虚拟现实、增强现实、人工智能等新技术成为科普活动的热点和重要手段,起到了很好的效果。

全国科普日活动是在全国范围内开展的一项重大科普活动。从2004年开始于每年9月的第3个周末在全国各地举行,旨在向全社会广泛宣传科学思想、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神。



航天科普进校园

9月23日,安徽合肥市蜀山区南七街道科企社区在辖区内的香樟雅苑小学开展航天科普知识进校园活动,通过对神州飞船、运载火箭等航天器模型的展示及介绍,丰富孩子们的航天知识。

图为香樟雅苑小学学生在观看航天器模型。
新华社记者 刘军喜摄

汽车无人驾驶 产业有人护航

房琳琳

科技观察家

9月19日,美国交通部和国家公路交通安全管理局(NHTSA)联合推出了《联邦自动驾驶汽车政策指南》;21日,德国提出了历史上第一个自动驾驶汽车法案。得到如此及时的保驾护航,实为无人驾驶汽车产业之大幸事。

何以言此?一般而言,一项国家政策的推出,肯定不会仓促而就,涉及公民生命财产安全的,更是慎之又慎。美德几乎同时有所动作,将无人驾驶汽车直接与

有人驾驶汽车置于同等法律地位,说明对无人驾驶汽车技术的成熟程度表现出相当一致的认可。

当然,给予“认可”的前提考量是“安全”。汽车自问世那天起,就脱离不开这两个字。无人驾驶汽车发展的核心要义,除了将人类从方向盘上解放出来,更高层次的追求,就是比人类更安全地操作驾驶汽车。

近日,特斯拉刚刚造成两起致命车祸,业界难免感到前景悲观,却未料美国联邦政府竟如此“给力”,长达116页的政策指南中,最核心的,就是要求汽车制造商

商对自动驾驶汽车上路进行全面的评估。德国的法案更是简洁明了:无法避免伤害时,永远倾向于损坏财产而非伤害人类;永远不许汽车以不同年龄和种族等分类区分对待人群;人类将手移开方向盘时发生事故,汽车厂商要承担责任。

一项着眼未来的新兴产业政策,如能及时给出切合实际的路径指导和发展框架,就是具有推动作用的好政策;一部关注技术产品行为底线的法律,若能跳出技术逻辑关注人类共同命运,无疑也是一部好法律。

现在开始,宇宙学家可以放心了。”

研究人员同时指出,虽然哥白尼原则存在一些限制条件,物质确实会出现不均匀分布,但从大尺度来看,宇宙在各个方向上仍然是完全相同的。

宇宙有没有方向?宇宙在旋转吗?宇宙有多少个维度?到底有多少个宇宙?这些关于宇宙的疑问,看似简单,却是人类的终极思考。从天圆地方,到地心说,再到日心说,直至今日利用卫星数据去模拟宇宙的特征,人类关于世界的认知不断升级换代,就像对自身智慧的一次次加冕。我们从未像现在一样了解宇宙,也从未像现在一样发现自己如此无知。不是人类太傻,而是宇宙太大。



轻轻一扫,关注科技日报。我们的一切努力,只为等候有品位的你。

最严苛测试证实“宇宙无方向”

科技日报北京9月23日电(记者刘霞)日前,关于宇宙的大多数计算都始于一个基本假设——哥白尼原则:宇宙是均匀并且各向同性的。如果宇宙朝某个方向延伸,或围绕某个轴线旋转,那么,这个基本假设及所有基于该假设的计算都是错的。英国研究人员最近对上述假设进行了迄今最严苛的测试,结果发现,宇宙在各个方向不一致的几率仅为1/121000,说明宇宙没有方向。

据物理学家组织网22日报道,该研究团队使用了欧洲空间局(ESA)普朗克卫星于2009年至2013年期

间获得的宇宙微波背景辐射(CMB,宇宙大爆炸产生的残余辐射)测量结果,最近,普朗克卫星还首次公布了CMB的偏振情况,为科学家们提供了早期宇宙的完整图像。

此前,科学家曾在CMB图像中寻找可能暗示宇宙在不断旋转的证据,而此次的新研究还考虑了更多可能性,包括宇宙可能会朝某一方向延伸或自旋等。研究人员利用计算机,对宇宙运动的各种情景会在CMB中留下什么痕迹进行了模拟,并将模拟结果同普朗克卫星提供的宇宙真实图谱进行比较。

22日出版的美国《物理评论快报》杂志上详细描述了相关过程。如果宇宙围绕轴心自旋,那么将在CMB图像中留下螺旋图案;如果宇宙以不同速度沿不同方向延伸,那么出现的就被拉长的“点”和冷“点”。英国帝国理工学院物理系的斯蒂芬·费尼与伦敦大学学院的丹妮拉·萨德领导的团队携手在CMB中搜寻各种图案,结果发现,没有一种图案与上述情况相匹配,这表明,宇宙可能毫无方向。萨德说:“宇宙偏向某个方向的几率仅为1/121000,这是一个‘压倒性的证据’,研究证实了大多数宇宙学家的想法,从